

# 京山“村网”别开生面

## ——这里的人们为何情牵网球?

红心猕猴桃队、黄桃队、桥米队、山中小猪队……这些乡土气息十足的队伍，连日来搅热了素有“中国网球之乡”称号的湖北省京山市。一场场乡村网球比赛别开生面，让不少参赛者笑称自己是“土鸡子变成金凤凰，泥腿子登上网球场”。

截至2022年末，京山常住人口53.45万人，而常年参与网球运动的就超过10万人。这意味着，每5个京山人中就有1人爱好打网球。这里的人们为何一“网”情深？记者走进京山探寻答案。



湖北“村网”开幕式现场 新华社发

### 网球渐渐褪下“贵族运动”标签

13日，湖北省首届“村网”在京山举行，这一全国首创的民间网球赛事，由村和社区发起，不分等级、不设门槛、不限身份与年龄，养牛大王、油菜花种植户、网球学校学子等同台竞技。下至还依偎在母亲怀里的孩童，上到九旬老汉，都来到现场观赛。

赛前一晚，记者在京山火车站偶遇从武汉返乡的62岁京山人李世彪，他随身背包中一把橙色的网球拍非常吸睛。“这把球拍跟了我15年。我从

2008年开始打网球，起初是为了锻炼身体，后来越打越热爱。”说起网球，他眼中透着光亮。

从20世纪80年代起，京山就推广普及网球运动。网球渐渐褪下“贵族运动”的标签，回归强身健体的体育本体。“京山网球氛围特别好，群众参与度很高，网球在这里体现出来的不光是职业与高端，还有‘接地气’。”中国网球协会副主席、网球名宿郑洁说。

如今，京山全市有300多片网球场，

58所中小学也开设了网球课程。曾经“面朝黄土背朝天”的农民，也在网球场上展示出昂扬面貌。60岁的彭菊芳面庞黝黑，养了50多头牛的他，务农是能手，打球是高手。与12岁的蔡雨彤组队，他们代表京山市文峰村牛皇队参赛，获得湖北村网“和美乡村”网球赛第二名。“除了上下午各喂一次牛，我每天基本就是与网球为伴。白天自己打，晚上教人打。”彭菊芳球龄35年，曾获多个比赛冠军，几十年来带过的徒弟超3000人。

### “网球强村”是他们的梦想

2017年，京山网球特色小镇获国家体育总局批准，成为全国运动休闲特色小镇试点项目之一，近年承办了国际网联青少年U18巡回赛、中国(京山)绿林网球英雄会、中国(京山)网球节等系列国内外赛事。

京山市文峰村是这次湖北“村网”的发起村，也被称为“中国网球第一村”，全村有80多片网球场。“我们这里人人会挥拍，个个能上场，‘网球强村’是我们的梦想。”38岁的村党支部书记胡志鹏说。

胡志鹏说，这次“村网”比赛，村里投入不少，希望能吸引更多人到京山

看“村网”、泡温泉、品村味、享村游。“我也学了快一年网球，争取明年上场参赛。”他说。

据介绍，贯穿10月的湖北“村网”，设计了“一球成名”网球赛、“和美乡村”网球赛、“球王”争霸赛等，预计将吸引全国60多支队伍、500多名网球爱好者参加。

被问及是否希望中国各地涌现出更多乡村网球赛事，郑洁表示，京山的探索有其独特性与不可替代性。

“我当然希望未来有更多乡村比赛涌现，但各地办赛依托的是城市特

质。京山举办乡村网球赛的背后，是其广泛而深厚的网球群众基础，而像北京、上海，可能会更多以职业赛事、商业赛事为主。”郑洁说。

今年以来，京山充分利用赛事多、乡村美、温泉好的地域特色资源，开拓“网球+文旅”产业体系。据当地统计，1至8月，以网球运动为牵引，全市吸引游客数百万人次，实现综合产值67.9亿元。“希望京山‘村网’能持续做下去，让更多人借此了解到，其实网球门槛并非大家想象中那么高。”郑洁说。

据新华社

### 杨紫琼等8人 当选国际奥委会委员



国际奥委会17日投票选举产生了八名新委员。国际乒联主席佩特拉·索林、华裔演员杨紫琼等此前获得提名的8位候选人悉数顺利当选。

新当选的另外6位委员是韩国的金载烈、秘鲁的塞西莉亚·泰特、以色列的雅埃尔·阿拉德、匈牙利的巴拉兹·富尔杰斯、德国的迈克尔·姆隆兹和突尼斯的迈赫雷兹·布塞延。上个月，国际奥委会执委会批准了上述8人被提名为国际奥委会新委员的提议。17日是国际奥委会第141次全会最后一天，与会委员们对获得委员提名的8位候选人逐一投票表决，结果全部获得半数以上的赞成票而当选。

国际奥委会主席巴赫表示，这些新委员来自不同行业，他们的共同之处是热爱体育，信仰奥林匹克价值观和国际奥委会所代表的理念。得益于他们在各自领域的丰富经验和专业知识，他们的加入将使国际奥委会的工作变得更有价值。

据新华社

### 卡塔尔亚洲杯第一阶段 门票售罄



2023亚足联亚洲杯比赛用球 新华社发

卡塔尔亚洲杯足球赛组委会17日宣布，本届赛事球票已售出逾15万张，第一阶段球票售罄。

据组委会消息，自10日开始销售球票以来，亚洲各地球迷蜂拥购买，销售额前三的地区分别是卡塔尔、沙特阿拉伯和印度，组委会未来还会陆续放票。

本届亚洲杯将于2024年1月12日至2月10日举行，共有24支队伍参赛。参赛球队小组赛分为6个小组在9座球场比赛，其中7座球场曾在2022卡塔尔世界杯期间使用。揭幕战将由卫冕冠军卡塔尔队在卢塞尔球场对阵黎巴嫩队。该球场可容纳88000名观众，曾举办过2022卡塔尔世界杯决赛，本届亚洲杯决赛也将在这个球场举行。

这将是卡塔尔第三次举办亚洲杯，此前卡塔尔曾于1988年和2011年两度举办这项亚洲顶级足球赛事。

据新华社